责任编辑 陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

20.0011

#### 编者按

每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法律解析,让您不用出家门就可享受"律师服务"。

## 饭店就餐要收"餐位费"?

### 律师:侵犯消费者权益

据《中国消费者报》报道,点餐前 无明确提示,结账时才发现被收了餐 位费,每人少则1元,多则5元、8 元。如今,在四川成都、宜宾等地,收 取餐位费已成为餐饮行业的一种"惯 例",由此引发的消费纠纷时有发生。

### 涉餐位费投诉不断

成都消费者骆女士和朋友目前来到位于成华区建设路东二段的情妹妹干锅锅店用餐,扫码点餐后发现被系统自动收取了餐位费和纸巾费。因为不需要餐巾纸,骆女士当场就把2元钱的纸巾退了,而餐位费却无法取消,每人1元,2人共被收费2元。

和骆女士一样,很多消费者都曾被不明不白的所谓餐位费搞懵过。据了解,目前成都当地很多餐馆都存在收取餐位费的现象,虽然收费标准不一,但收取方式都很"霸道",事先不明确告知,扫码点餐时由系统直接生成。不喜欢查验结账单的"粗心"消费者便被蒙在鼓里。而很多细心的消费者查验结账单发现被收取餐位费后,选择了投诉维权,记者此前就接到了多名消费者的投诉。

"顾名思义,餐位费就是消费者就餐时的座位费用。"郑先生认为这种收费是乱收费,违反了《消费者权益保护法》,也不符合常理。"消费者购买饭菜后,难道不是在餐馆坐下来用餐?真是匪夷所思,十分荒唐。"郑先生说。

那么,商家对于收取的餐位费是如何解释的?记者调查发现,各商家对餐位费的解释五花八门,不少不合理的收费项目都隐藏在餐位费之中。有的商家解释称,餐位费包括米饭;有的解释除了米饭,还包括纸巾及一次性餐具费用;有的解释包括茶水费和一次性碗筷费用;有的商家一面宣称茶水、小吃免费,一面又以餐位费的名义暗中收费。

四川博绅律师事务所主任李凊 律师认为,经营者未尽告知义务收取 消费者的餐具费、餐具消毒费、茶位 费、餐位费、抽纸费等,在日常生活中 屡见不鲜,虽然金额不大,但这种隐 形收费违反了《消费者权益保护法》 的规定,侵犯了消费者在购买商品或



资料图片

者接受服务时的知情权、选择权、公平交易权。经营者有义务按照《食品安全法》的相关规定向消费者提供安全、卫生、清洁的就餐环境和餐具。

#### 法院判决确认违法

在四川省高级人民法院前不久公布的 2021 年度消费者权益保护典型案例中,有一起判例就涉及餐位费,法院判决收取餐位费的行为违法,涉案餐厅败诉。

2021年6月20日晚, 张先生和 同事前往四川省宜宾市南溪区某餐 厅聚餐。该餐厅通过微信将菜单发送 给张先生的同事点菜,菜单上有一项 载明"米饭2元/位"。结账后,除实际 消费的菜品外,张先生发现账单上还 有餐位费 (米饭)16元的收费项目, 认为该项收费不合理,他们并未食用 米饭,且餐厅也未事前告知,存在欺 诈行为,遂要求退还。但餐厅认为收 取餐位费是行业惯例,菜单上已明示 顾客"米饭2元/位",且应收餐费 673.5元,但考虑到顾客用餐实际及 优惠老顾客等因素,实际只收取660 元,并未收取餐位费,故不予退还。因 协商未果,张先生起诉要求餐厅退还 餐位费,并赔偿3倍用餐费用。

宜宾市南溪区人民法院审理认 为,餐饮企业向消费者提供达到国家

卫生标准的餐具、纸巾,是餐饮过程中 的配套服务项目,同时也是经营者的法 定义务和附随义务。本案中,餐饮企业 负有向顾客提供清洁餐具和纸巾的义 务,故其收取餐具和纸巾费用于法无 据;对于收取米饭费用,虽然在餐厅的 菜单中标有"米饭2元/位",但张先生 及其朋友并未要求提供米饭,也未食用 米饭,庭审中餐厅称即使未食用米饭也 应收取餐位费,显然侵犯了张先生作为 消费者的合法权益。张先生结账单显示 应收 673.5 元,实际收取 660 元,少收的 费用系对顾客的消费优惠并非退还的 餐位费。虽然餐厅属于违规收取该费 用. 但因结账单中明确了该收费项目, 并不构成欺诈,遂判决餐厅退还张先生

法院认为,《消费者权益保护法》明确规定,经营者提供商品或者服务应当诚信经营、明码标价,不得强制交易。经营者收取服务费应当提前告知消费者,告知方式应当清晰明确,确保消费者知悉。案涉餐厅以行业惯例为由,在消费者未消费的情况下收取费用,并对其附随义务向消费者收费,侵犯了消费者合法权益,不符合法律规定。虽然本案涉案标的金额小,餐位费在生活中也普遍存在,但普遍存在不一定合理合法。经营者作为市场经济主体,需要牢固树立诚信经营理念,自觉规范经营行为,不得损害消费者权益。(刘铭)

### 警惕手机维修陷阱

据《人民日报》报道, 上海警方前不久负债破了团起 手机维修诈骗案价作案、线上客服低价揽客、线上客服低价的方式骗和 3000 万元。近段时间,涉案金额超 3000 万元。近段时间,维修过程中 曾经被骗,有读者表而是不数修"。

记者调查发现, 手机维修 对于普通消费者存在较高专业 门槛, 一些不法分子借此设下 种种圈套, 侵害消费者的合法 权益。

记者以更换手机电池为由,咨询了线上线下共8家手机维修店,既有官方售后,也有个人经营的手机维修店。其中,官方售后的报价为500多元,而7家个人经营店铺的报价均低于200元。

"更换的电池是原装电池吗?"面对记者提出的疑问,几家店铺客服人员基本都作出了肯定回答。

但当记者询问细节时,有 些客服却改口称: "是原厂电 池,都一样的。"

还有的含糊其词,只说电池"是原装品质",有的则表示"是原装品质",有的则表示"是原装电池,但更换后手机开机时会有弹窗,不过不影响正常使用"。

记者向官方售后咨询得 知,如果更换的是原装电池, 手机并不会出现弹窗界面。

吉林省长春市消费者协会 秘书长钟萍说: "这是比较典 型的模糊表述,利用消费者和 手机维修者之间的信息差,让 消费者误认为更换的是原装电 池。"

她表示,主要原因是消费 者对手机维修不了解,而且手 机维修行业的价格标准不透 明,消费者难以掌握维修价格 和品质。

据某手机品牌官方售后工 作人员介绍,目前手机维修中 较常见的陷阱包括以次充好、 用模糊说法误导消费者,从而 使用价格低的非原装零件冒充 原装零件;夸大问题、"小病大修",收取高额维修费用;将手机中的原装零件偷换成非原装零件等。

此外,维修过程中消费者个 人信息泄露问题也不容忽视。不 少消费者选择线上寄修,将手机 寄到指定地点维修。由于消费者 无法监督手机维修过程,线上寄 修存在个人信息泄露的可能。针 对这一问题,记者咨询了几家线 上手机维修店铺,对方均表示不 会泄露个人信息,但仅有一家店 铺表示可以全程拍摄维修过程, 并把视频发给消费者,而其他店 铺则没有具体措施避免个人信息 泄露。

钟萍表示,有部分手机品牌 推出了"维修模式",可在一定 程度上保护维修过程中个人信息 安全,"不过还是建议消费者尽 量去官方售后,相对而言各方面 更安全可靠。维修时应尽量在现 场看着,避免个人信息泄露、零 件被偷换等问题"。

手机维修陷阱多,消费者应 该如何避免个人权益受损?

吉林大学法学院教师王皎皎 表示: "消费者应当选择有合法 资质的维修网点,并且保留购买 和维修的票据、凭证,以及更换 下来的零件、维修价格清单等。 如果维修者有一些口头承诺,应 该将其落实为书面形式。"

"在维修手机之前,消费者 应与维修者签订维修协议,注明 手机出现的问题和更换的零件品 牌、型号信息,并要求加盖与维 修店铺经营许可证上名称一致的 公章。"钟萍提醒,如之后双方 发生纠纷,可依照维修协议进行 维权

吉林省律师协会副会长修保 认为,消费者应保存证据、全程 留痕、依规投诉、依法维权。

"如果在维修中发现权益受损,可依据相关证据向经营者提出重修、调价等诉求。经营者无正当理由拒绝的,消费者可拨打12315 消费者投诉举报热线进行投诉,或者寻求当地消费者协会的帮助,也可向市场监督管理部门反映情况。" 修保说。

(郑智文)

# "声音变现"吸引人 培训乱象亟待治理

据《中国青年报》报道,"本想通过配音培训做副业赚钱,没想到培训结束一个多月了,根本赚不到钱"。这个寒假,想成为"斜杠青年"的00后大学生小林(化名),不仅没像宣传广告中那样"接单资源不断""一小时就能赚200元",还赔进去了近3000元的培训费。

正在成都读大学的小林,自小就被称赞"嗓音好听"。前阵子在短视频平台刷到配音培训班广告,他"一下就来了兴趣"。"起初就想着能赚点零花钱就可以了,根据页面上的介绍添加了工作人员微信,对方很热情地介绍了配音行业情况,并发来了免费试听课程的网络链接"。

小林告诉记者,免费课程"听上去还不错","工作人员说现在有100元押金抵2000元的优惠活动,还可以先付押金。因为即使享受了

优惠后,培训费还需要交近 3000元,家人看出其中套路,我就决定不学了。对方开始还不停地劝我抓住机会人行,但当我想要回押金时,对方就直接失联了"。

前不久,记者随机加入了一家 提供免费直播课的配音培训学员微 信群,群内多为在校大学生和"宝 妈"。直播课的"导师"称,"众多有声 书主播已经人场瓜分红利,热爱有 声的话需要及时把握机会;报名配 音课程是一项投资少、无风险的项 目"等。工作人员也提到,免费课程 仅是介绍配音行业现状,想得到更 多"干货"则需要报名正式课程,"从 配音小白到进阶、打造个人 IP 成为 播客,每期价格从近 4000 元到万余 元不等"。

多名群内"学员"对记者坦言, 最初被兼职赚零花钱的广告语吸 引,看到有声书、广播剧等声音市场前景广阔,也打算试一试。但是否要真正添置专业设备、后续能否接单、还要不要进行正式培训,他们多表示"不会轻易投入大量资金"。

值得注意的是,一些培训班还 推出了"培训费分期付"的借贷服 务。在某投诉平台上,一位网友写 道:"本来想配音兼职赚钱,可是钱 不够,培训班工作人员又介绍我在 网贷平台借分期贷款来学配音,现 在一个月了没赚到钱,网贷还天天 打电话催还贷,要求退款时对方说 超过一个月退不了……"

据媒体报道,去年上半年,国家市场监督管理总局曾对培训机构的虚假宣传、虚构原价和虚假优惠折价等违法行为进行专项检查,多家知名培训机构被顶格处罚。

北京市京师律师事务所律师金

琳说,培训类骗局时有发生,有的涉嫌诈骗、涉嫌虚假广告,甚至涉嫌套路贷。她提醒,不能盲目相信这类提供工作机会的培训,贸然签订协议缴费,要注意协议里双方的权利义务是否对等;对于提供贷款途径的培训机构更要警惕套路贷的风险;注意固定证据,留存对接信息及对接人,有利于自己的事后维权。

配音市场有多火热,就意味着 行业有多缺人。但想在配音行业占 有一席之地,真的这么容易吗?

配音演员张杰回忆,2006 年他 人行时,互联网刚兴起,配音只能算 依附于影视剧产业的"小众行业", "直到 2015 年前后国产动画快速发 展,能让纸片人活灵活现的配音行 业也随之走进大众视线,再加上各 类社交媒体平台、综艺节目的推动, 大众也体验到了配音的乐趣"。 "配音过程中需要演绎,也需要快速进入角色,再把角色特点展现出来。"张杰认为,想进入配音行业,除了去各大艺术院校表演专业进行专业学习外,还可以选择正规的专业配音机构培训班,"无论是有声读物还是广播剧,好的配音要能通过声音进行演绎,天赋和个人条件固然重要,但努力磨炼自己的技艺、丰富自己的内心情感,是需要不断训练的。"

业内人士认为,中国网络音频行业市场规模正处于高速发展期,配音市场的专业人才呈现出短缺的现状,也给了这些培训班"商机"。"想靠声音副业赚钱,离不开专业系统的学习和大量训练,不断提高业务水平。包括发声、气息、声音控制、角色塑造、剧本分析语言节奏、逻辑重音等,不是真正掌握的理论讲解就能让学员真正掌握